

# 翻開聖經：明白神的心意

龍維耐

從聖經神學(Biblical Theology)的角度來看,全部舊約和新約其實就是神的救贖歷史(Heilsgeschichte)。

創世以來,神不斷傳達祂愛世上每一個人的信息。祂揀選亞伯拉罕叫他成為一大族,目標是地上萬族因祂得福,祂賜福所羅門王建造聖殿,是要那殿成為「萬國禱告的殿」。詩篇中一個極重要的信息是「萬國啊!你們都當讚美耶和華,地的四極都要充滿祂的榮耀。」耶穌基督升天前,留下祂最重要的囑咐:「你們要往普天下去,傳福音給萬民……。」正如神用祂的話語創造了天地,主耶穌用祂的話語宣告福音將傳給萬民。祂的話語必不落空,必要成就。接下來的二千年中,主耶穌的身體—教會,雖經百般摧殘、打壓;卻不能被消滅,並且福音果然由耶路撒冷傳向地極。神的普世救贖計劃從開頭到如今,一直在推進。

## 希伯來民族——普世宣教的種子

在曠野裡,神透過摩西來治理、教育、聖化祂的子民(申四6,7)。可是,子民未明白神對普世的心意;所以,神在西乃山上,與摩西面對面講述祂的心意:「如今你們若實在聽從我的話,遵守我的約,就要在萬民中作屬我的子民…你們要歸我作祭司的國度,為聖潔的國

民…。」(出十九5,6)

直到今日,猶太人都承認他們的神,是亞伯拉罕、以撒、雅各的神。論到他們的民族和文化根源,就追溯到摩西領他們出埃及。(民十四19)論到以色列國,必提到大衛王。但舊約的以色列人沒有看到這特殊的身份是權利,更有要盡的義務!神賜福以色列人乃是要他們成為萬國的祝福,他們的責任是吸引萬族來一起認識神、敬拜神。試比對一下神在西乃山上所說的「祭司的國度」和新約彼得前書二章9節的「君尊的祭司」,就看到神萬代以來普世宣教的心意。

J.Blauw在他的《教會的宣教使命》一書中,將神對以色列人的心意說得很透徹。他說:「正如祭司職份的設立是為全民眾,以色列整體作為這祭司的職份是為全世界。」

## 萬國禱告的殿

當所羅門王按照神的藍圖完成了聖殿的建造後,他禱告說:「論到不屬你民以色列的外邦人,為你名從遠方而來,向這殿禱告,求你在天上你的居所垂聽,使天下萬民都認識你的名…。」(王上八41)所羅門領以色列人為萬國禱告,祝禱這殿不單為以色列人,也成為萬民禱告的殿。主耶穌潔淨聖

殿時宣告說:「我的殿必稱為萬國禱告的殿。」(可十一17)他驅散佔用外邦人院,為一己的利益,中飽私囊、做買賣的猶太人,好讓外邦人可以在外邦人院禱告。

讓我們來省察一下今天我們的教會(聖殿):在管理、在文化、在福音策略上有否佔用了外邦人院?哪一方面需要被潔淨?二、三十年前華人來到北美寄居,借用美國人教會崇拜;現今,華人由寄居而定居,北美華人教會擁有美侖美奐的教堂,輪到其他亞裔或拉丁裔來商借堂址。有些教會願意,有些卻不予借用,也不願意發展其他語系的福音事工。申命記十19說:「所以你們要憐愛寄居的,因為你們…也做過寄居的,你要敬畏耶和華你的上帝。」求主把祂的宣教心厚賜華人教會,叫我們真正關懷寄居的,向他們傳福音來表達我們真心敬畏耶

和華神。好叫  
華人教會  
真正



成為萬民禱告的殿。

聖殿也可指著我們的身體，我們是否只顧自己的肚腹？我們的生命、事業、家庭是否都只為著自己和自己人，沒有留下才智、時間、金錢來為萬族萬民？求主憐憫我們，叫我們的生活都表達出我們愛鄰舍，也憐憫寄居的。

## 散與聚

神以鷹比喻自己把祂子民背在兩翅之上，主耶穌以母雞形容自己何等渴望聚集以色列人在祂翅膀下。自創世以來，直到將來在白色寶座前，父神的心意，都是渴慕聚集祂的兒女，在這份「聚」的心意裡，祂卻重複地以「散」來成就祂的「聚」。

巴別塔事件是人因驕傲而聚，神施管教而變亂他們的口音，使他們散開。在曠野，神藉摩西表明祂的聖潔，若子民敬畏神，就得福，若叛逆，去拜偶像，則神要散開他們，使他們在萬國中拋來拋去，經過一段王朝時代，以色列和猶大國終於告終，猶太人開始了兩千多年的「散」。

進一步來說，神的子民在普天下散居，開始了「會堂」時代，地中海沿岸一帶，猶太人聚居之地都有了「會堂」——敬拜中心。而保羅就是沿著這些會堂一站一站前行，播下福音的種子，拓植許多初期教會，教會也差派了第一世紀的宣教士，大多是猶太人，也有希利尼人，如提摩太或馬其頓人等等。這樣看來，神仍然看顧散居的猶太人，把他們聚集起來，使用他們的敬拜中心成為宣教基地。「散」成就了

「聚」。

到了五旬節，同心合意的聖徒在宣揚基督時，聖靈竟然澆灌下來，聖徒口中說出別國的話，叫在場每個人都聽見自己鄉語的福音信息，引發了耶路撒冷大復興，千萬人歸主。聖靈主動地將不同國籍、文化的人「聚」起來，這是神主動成就宣教的「聚」。

接著，司提反被逼害，門徒四散。「除了使徒以外，門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。...那些分散的人，往各處去傳道。」(徒八 1,4) 這是宣教的「散」，透過 **Diaspora** 產生許多宣教基地。

許多宣教學者把舊約中的「來」差傳模式和新約的「去」差傳模式作對比；但更正確、更美麗的新約宣教聖經神學 (**New Testament Biblical Theology of Mission**) 應該是「來」與「去」的循環不息。「來」，讓我們一起等候那大能力(徒二)；「去」，是跨越種族界限，使萬民作主的門徒。然後再「來」聯繫各族各民的信徒，一起敬拜、禱告、裝備、配搭；一起「去」把福音傳得更遠、更廣。這是帶著使命的散開，是帶著主的應許的行動。

再來看看華人得著福音的這二百年，豈不也是宣教的神把信祂的人背在翅上，或聚在翅膀下嗎？華北大復興是「聚」，接著是 50 年的「散」，隨著下放或勞改，聖徒所到之處，神的手托住他們所傳的道，所播下的血種，種子結實百倍、千倍；「散」中有「聚」。「聚」更是為著把主的道散開去，海外華人 **Diaspora** 遍及全球，一如猶太人，我們也喜歡有自己的敬拜中心，福音也藉

著華人所到之地，被傳開了。教會的宣教使命是整全的福音使命 (**wholistic gospel**)，要透過福音使命和文化使命來見證神的慈愛，分享耶穌基督的救恩。「聚」與「散」循環不息，「去」與「來」彼此呼應；期盼著那一天各國各族各民，手拿棕樹枝在寶座前的大聚集。

## 回應神的心意

讓我們來感受一下主耶穌的心跳脈動：「還有那些與耶和華聯合的外邦人，要事奉他，要愛耶和華的名，要作他的僕人...，我必領他們到我的聖山，使他們在禱告我的殿中喜樂。他們的燔祭和平安祭，在我壇上必蒙悅納，因我的殿必稱為萬民禱告的殿。」(賽五十六 6,7)

今天神憐憫華人教會，賜福華人信徒，乃是要叫華人教會和信徒也成為萬族萬民的祝福。我們是聖潔的國度，屬神的子民，乃是「要叫」我們去宣揚祂。(彼前二 9)。宣教的神已經賜福華人教會，並恩膏我們這麼大的一群人去成為萬國的祝福。當日，以色列人沒有明白神的心事，今日我們豈敢裝作不明白呢？

每一間華人教會理當成為「萬民禱告的殿」，而不是阻擋外邦、外族人去敬拜的殿。神許可華人散居地球上，擴張我們文化寬度，同時更呼喚我們散開去宣教，把禾捆帶回來天家，遙望那最大、最美麗的寶座前的大聚集。

主啊，華人信徒要在萬民中稱謝你，在列邦中歌頌你！

(作者為香港差傳事工聯會訓練部主任)